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Abstrakt: 
Supervízia patrí k najúčinnejším nástrojom podpory a pomoci v pomáhajúcich profesiách, z pohľadu sociálnej práce  najmä sociálnym pracovníkom a sociálnym poradcom.  Príspevok poukazuje na dôležitosť supervízie, význam supervízie, pochopenie  a uvedomenie si faktu, že  čo môžeme považovať za supervíziu a čo prekračuje hranicu supervízie. Predstavuje  supervíziu ako najúčinnejšiu prevenciu syndrómu vyhorenia, ktorá by mala byť súčasťou každej organizácie a povinnosťou každého jej jednotlivca.
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Abstract:
Supervision is one of the most effective tools for support and assistance in helping professions, from the point of view of social work, especially for social workers and social counselors. The paper points out the importance of supervision, the meaning of supervision, understanding and awereness of the fact that what we can consider as supervision and what goes beyond supervision. It represents supervision as the most effective prevention of burnout, which should be part of every organization and the duty of every individual.
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Úvod

Cieľom príspevku je pochopenie dôležitosti supervízie jej postavenie a  v sociálnej práci, filozofické východiská a súčasné postavenie supervízie v sociálnej práci . Najčastejšie sa syndrómom vyhorenia stretávame u ľudí pre ktorých je charakteristická práca s ľuďmi. Samozrejmosťou dnešného sveta sa stalo, že na všetky činnosti  či už v osobnom živote alebo pracovnom živote sa kladú čoraz väčšie nároky či už zo strany vlastnej osoby alebo zo strany zamestnávateľa. Tieto podnety sú spúšťačom syndrómu vyhorenia a práve  supervízia predstavuje   možnosť prevencie a zabezpečuje zdroj podpory. 

Supervízia v sociálnej práci 

Výkon pomáhajúcej profesie nesie znaky  veľkej náročnosti v zmysle denného kontaktu s klientom , plánovania, určovania hraníc náplň cieľov a požiadaviek, očakávaní na celoživotné vzdelávanie pracovníkov. V kombinácií nedostatočnou oporou, motiváciou, nespokojnosťou pracovným prostredím môžu tieto podnety viesť a vyústiť k syndrómu vyhorenia. Najviac rizikovou skupinou pri výkone pomáhajúcej profesie sú práve opatrovateľky, zdravotné sestry, lekári a sociálny pracovníci. ( Lukáčová , Žiakova, 2018 ) Vieme, že syndróm vyhorenia sa hlavne prejavuje u sociálnych pracovníkov menšou citlivosťou ku klientom, chladným prístupom, nezáujmom, snahou čo najskôr ukončiť prácu a takzvanou apatiou. Najefektívnejšou prevenciou syndrómu vyhorenia je práve supervízia. Ktorá je najúčinnejšia, keď je zaradená ako primárna prevencia. 
Dôležitou  a hlavnou otázkou   by malo byť čo je to vlastne  supervízia ?  Začiatky supervízie siahajú hlavne do ekonomického prostredia hlavne v anglicky hovoriacich krajinách. V súčasnej dobe sa supervízia vo veľkom využíva pre pomáhajúce profesie a to hlavne v medicíne, zdravotníctve, školstve a v sociálnej práci. Supervízia musela od svojho začiatku po súčasnosť prejsť rôznym vývojom. Definície pre supervíziu sú rôzne, ale asi najviac autorov sa zhoduje  na  všeobecnej charakteristike supervízie a to, že sa  jedná o takzvaný   nadhľad, dohľad, kontrolu. Treba si uvedomiť, že supervízia nie je psychoterapia a hlavnou úlohou supervízie nie je riešenie osobných problémov, ale vylúčenie problémy a diskonfort vzniknutý na pracovisku. Hlavným cieľom je zlepšenie a skvalitnenie profesionality pracovníka. Môžeme skonštatovať, že prvé znaky supervízie siahajú už do Sokratoveho obdobia, ktorý vo svojom diele Dialóg uvádza, že učiteľ nie je v pozícii osoby, ktorá žiakovi odpovedá na otázky, ale reaguje na odpovede žiaka s protiotázkou. Táto forma komunikácie totiž  núti žiaka zamýšľať sa nad skutočným pôvodom svojich otázok. Určité prvky zo Sokratovho učenia môžeme nájsť aj v supervízii. ( Vrťková , Vaska , 2019)
,,Slovo supervízia má v praxi viaceré významy, že supper (lat.) – v cudzích zložených slovách znamená nadpriemernosť, prehnanosť do kvality ako aj kvantity, a druhá časť slova, vízia - zjavenie, videnie, videnie do budúcnosti. (Španár, 1996 in Schavel, Hunyadiová, Kuzyšin, 2013)     Na našom území je slovo supervízia prevzaté z anglického slova a to ,,supervision“ čo môžeme preložiť ako nadhľad, dohľad, kontrola, dozor. 
,,Supervízia sa v sociálnej práci zväčša chápe ako poradenská metóda využívaná pre zabezpečenie a zvýšenie kvality profesijnej činnosti, respektíve kompetencie sociálnych pracovníkov.“ (Oláh, Schavel et al., 2009, s. 127).“ V sociálnej práci sleduje z hľadiska svojej problematiky tie isté ciele ako v iných odboroch. Medzi hlavné úlohy patrí  hlavne skvalitňovanie práce, predchádzanie chybám, prínos alternatívnych postupov a pod. Je jednou z najúčinnejších prostriedkov ďalšieho vzdelávania, podpory, prípadne odbornej kontroly. ( Oláh, Schavel, Tomka , 2008) Odborníci sa zhoduje   názoru, že supervízia  by mala byť základným výcvikom sociálneho pracovníka a základom pre sociálne poradenstvo. Je pilierom odbornosti sociálneho pracovníka  a vytvára odbornosť  vzťahu medzi sociálnym pracovníkom a klientom. Je dôležité pochopiť ako  vníma zmysel supervízie Elisa 1995 in Schavel, M., - Toma M., a to , že : „filozofiou supervízie v pomáhajúcich profesiách je podľa môjho názoru ,,terapia práce supervizanta, nie jeho osobnosti – nakoľko tieto dve veci  je potrebné od seba odlíšiť. Supervízia  sa spravidla končí vtedy, keď si supervidovaný uvedomí nejakú súvislosť so svojím osobným životom. Čiže končí tam kde začína terapia.
 	Je potrebná hlavne  tam, kde sa pracuje s ľuďmi a ,, kde  sú pracovníci vystavení stresovým situáciám, negatívnym emóciám, tam kde ľudia trpia, či už fyzicky alebo psychicky.“ ( Venglářová , 2013, s.11)
Treba vedieť, že čo môžeme považovať  za  supervíziu a čo je to čo nepovažujeme za  supervíziu, veľmi výstižne a jasne to uvádza Venglářová: supervízia je : pohľad zvonka, ošetrenie vzťahov, učenie, povzbudenie, obrana proti stereotypom, možnosť profesionálneho rastu, pomoc pri zvládaní bezmocnosti, posilnenie profesionality, poradenstvo, zavádzanie nových postupov. Za supervíziu jednoznačne nepovažujeme: riadenie, psychoterapiu, preberanie zodpovednosti, rozprávanie pri káve. (Venglářová, 2013, s.16-17 )
Supervízia je metódou kontinuálneho rozvoja profesionálnych spôsobilostí sociálneho pracovníka, ktoré dosahuje za pomoci kvalifikovaného supervízora prostredníctvom reflexie, podpory, supervíznych metód a techník a zároveň  chráni sociálneho pracovníka pred syndrómom vyhorenia.  Je nástrojom pre optimalizovanie a overovanie si správnosti postupov, a je priestorom pre hľadanie alternatív v práci sociálneho pracovníka, pre poskytnutie spätnej väzby a svojimi intervenciami chráni užívateľa služieb sociálnej práce pred poškodením až zneužitím.“ (Vaska, 2012, s. 26)
Legislatívna úprava supervízie je v súčasnosti upravená v sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele – zákonom č.305/2005 Z.z.  o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov a v sociálnych službách – zákonom č.448/2008 Z.z. o sociálnych službách  a o zmene a doplnení zákona č.455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní. Práve zákon o sociálnej práci č.2019/2014 vymedzil kto môže supervíziu vykonávať a ktoré subjekty sú povinné supervíziu svojim subjektom poskytovať. 

Filozofia supervízie                   
Michal Bálint je maďarský  neskôr britský psychoanalitik bol jedným zo zakladateľov supervízie. Bálint viedol pomáhajúcich profesionálov k tomu, aby si uvedomili, čo z vlastných postojov, zážitkov a konania im bráni v účinnej pomoci klientovi. Podľa tohto prístupu vnímame nielen klienta a jeho problém, ale pomáhajúci musí brať do úvahy aj jeho konkrétny kontext životnej situácie. ( Schavel, Hunyadiova , Kuzyšin , 2018 )
Bromberg (1982) definuje supervíziu ako dohľad jedná sa o vzťah medzi dvoma ľuďmi, jedným z nich je ten ktorý ho má za cieľ použiť na zlepšenie svojej práce s niekým vo svojom živote a druhý je ten kto mu má v tom pomôcť. https://www.tandfonline.com
Podľa  Scherpnera (1999) ,, supervízia zaručuje zvyšovanie profesionálnej kompetencie sociálnych pracovníkov, chráni klienta pred nekompetentnými intervenciami poradcu, vedie k rozširovaniu možností a alternatív pri riešení problémov klienta a ku korigovaniu neefektívnych postupov. Je súčasne prevenciou syndrómu vyhorenia, ktorý sa u sociálnych pracovníkov prejavuje menšou citlivosťou ku klientom, formálnym prístupom, nezáujmom, snahou čo najskôr ukončiť prácu s klientom.“ (  Scherpner in Schavel, 2013,s.13)
Oláh  ( 2005 ) ,, tvrdí ,že supervízia vytvára priestor pre rozvíjanie vzťahu ku klientom tým, že rozširuje vedomosti zamestnanca, ktorý touto cestou zvyšuje vlastné profesionálne schopnosti a zručnosti pričom prehlbuje vlastné poznanie .“ ( Oláh , in Oláh, Schavel , Tomka , 2008 s.9)
Gabura ( 2004 ) charakterizuje supervíziu v sociálnej práci  ako poradenskú metódu pre zabezpečenie a zvyšovanie kvality profesionálnej činnosti  a kompetencie sociálneho pracovníka. (Gabura 2004 in  Oláh,  Schavel, Tomka, 2008)
Venglářová (2013, s.11) definuje supervíziu tak, že hlavným  ,,zmyslom supervízie je starostlivosť o pracovníka ktorý vďaka dobrej psychiky a pohode a odbornému rastu môže lepšie poskytovať kvalitnú starostlivosť klientom.

Súčasný stav supervízie 

Aktuálnosť supervíznej pomoci potvrdzuje aj fakt, že sociálny pracovník sa na rozdiel od minulosti  sa dostal do pozície kedy sociálny pracovník má  - klient má rovnaké postavenie. Jeho hlavnou úlohou je klienta sprevádzať a podporovať hľadať jeho silné stránky. Systematická práca v sociálnej oblasti si vyžaduje budovanie supervízneho systému ktoré začalo u nás v roku 1998 prvým supervíznym výcvikom.(Oláh, Schavel, Tomka, 2008) Súčasný stav supervízie ovplyvnilo aj prijatie  ,,etického kódexu supervízie, ktorý by mal napomôcť korektnému vystupovaniu supervízora, ale aj objednávateľa pri formulovaní kontraktu supervízie ako aj samotnému supervíznemu procesu. Prijatie Etického kódexu supervízie vytvára predpoklad k skvalitneniu supervíznej práce a k jej efektívnemu uplatneniu v supervíznej praxi.“ http://www.ivsp.sk/eticky-kodex-supervizie Etický kódex vznikol v roku 2018 na základe požiadaviek supervízorov, na základe spolupráce odborníkov a skúsených supervízorov.
Záver 
Realizácia supervízie v pomáhajúcej profesii z pohľadu sociálnej práce je nevyhnutná,  supervízor sa často stretáva s nevôľou supervízie, zo strany poskytovateľov sociálnych služieb Nevedomosť a nepochopenie zmyslu cieľov supervízie viedlo k absencii supervízie často bola realizovaná iba raz ročne a braná za povinnú jazdu. Mnohé publikácie, výskumy dokazujú, že práve pravidelná  supervízia zlepšuje činnosť zariadenia, vzťahy medzi kolegami vyrovnanosť a spokojnosť jedinca. Práca sociálneho pracovníka je veľmi náročná hlavne na psychiku a  preto je veľmi dôležité aby sociálny pracovník, zamestnávateľ pochopili dôležitosť, ciel  a pravidelnosť supervízie. 
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